

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی ان کو بکھینا عسی ان یبعثک ربک مقاما محمدا میں بھی ان نورانی چہرہ کے پروردگار ہیں

مفت میں تین بار شائع ہونا ہے

دنیا میں کبھی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول کرے گا اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کرے گا (الہام مسیح موعود)

چندہ مقامی خریداروں سے سادھے چار روپے

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

مضامین بنا کر دیکھیں

اور

باقی تمام خط و کتابت بنجر افضل

قادیان صلیح گورد اور پوریتہ پر ہو

چندہ غیر مالک سے

سات روپے

بیت بہت حال پیش کی چھوڑا ہے

جلد مورخہ ۱۸- اپریل ۱۹۱۵ء مطابق ۳ جمادی الثانی ۱۳۵۳ھ نمبر ۱۲۸

## مدنیہ المسیح

سیدنا خلیفۃ المسیح نے خطبہ جمعہ میں اجاب کو ضروریات سلسلہ کہتے ہوئے اور تبلیغ کے لئے اپنے آپ کو ہمہ تن آمادہ رکھنے کی تحریک نہایت پر زور اور قلبی زنگ اتار دینے والے مؤثر الفاظ میں فرمائی حضور اس باسے میں ایک اعلان بھی لکھنے والے ہیں چونکہ اولین مخاطب ان کی غریب جماعت ہے اور اسی جماعت کو اللہ تعالیٰ نے تمام جہتوں کے لئے نمونہ ٹھہرایا ہے اس لئے عنقریب جلیسہ ہو کر صدر انجمن اور ترقی اسلام کے اخراجات اور تبلیغ کے ذرائع وسیع کرینے کا انصرام ہوگا

۲- حضور نے درس قرآن مجید میں سننی و ثلثہ درجہ کے مسئلہ کو نہایت عام فہم مثالوں سے سمجھایا اور بتایا کہ شریعت اسلامیہ کا منشاء ایک سے زیادہ بیویاں کرانے کا ہے +  
۳- اپریل تعلیم لا اسلام ہائی سکول کھل گیا ہے نئے سال

## اخبار احمدیہ

۱- حکیم احمد الدین صاحب ریویو آف ریلیجز ماہ مارچ ۱۹۱۵ء کے مضمون آخری زمانہ کا اصلاح کی طرف توجہ دلاتے ہیں جو مولوی محمد علی صاحب کا لکھا ہوا ہے اور جس میں صفحہ ۹۹ پر لکھا ہے ہم اپ اس حالت میں ہو گئے ہیں کہ اس ہی آخر الزمان کے دعویٰ کی تصدیق کے لئے اندرونی شہادہ پر غور کریں یہاں مسیح موعود کو نبی آخر الزمان لکھا ہے اور اسے معمولی مجدد ٹھہراتے ہیں افسوس +

۲- خدا کی طرف سے جواب مسلم انڈیا لٹرن میں لاٹریٹ کا مضمون شراب کی حمایت میں چھپا جس کا کوٹیشن الفضل میں دیا گیا تھا خواجہ صاحب نے اس کی حمایت کی کہ ان لوگوں سے یہی غنیمت ہے کہ الہ الا اللہ پڑھیں شراب جو پانی کی طرح پیتے ہیں اس کے نہ چھوڑنے میں وہ معذور ہیں لیکن حضور ملک معظم قیصر ہند کی تائید میں انہیں سے بہتوں کا شراب چھوڑنے

کے لئے آمادہ ہو جانا۔ بتاتا ہے کہ میخواری ترک کرنے کی صلاحیت انہیں موجود ہے اور تو مسلم شراب نہ چھوڑنے میں معذور نہیں قرار دیئے جاسکتے +

۳- پیغام نمبر ۱۲ میں یہ تسلیم کر لیا گیا ہے کہ غیر نبی کو کلی طور پر نبی پر فضیلت نہیں ہوتی ہے اور یہی محمد رسول اللہ صلیع سے لیکر کل مسلمانوں کا مذہب ہے (بلفظ) اب حضرت مسیح موعود لکھتے ہیں کہ میں مسیح بن مریم سے تمام شان میں بڑھ کر ہوں پس بتاؤ کہ مسیح موعود غیر نبی کیوں ہوئے۔ اور ایک نبی پر باوجود تمام شان میں یعنی کلی طور پر فضیلت رکھنے کے پھر غیر نبی کتنا غلطی ہے یا نہیں +

۴- منشی ایب اس الدین صاحب احمدی ممبر انجمن انصار اللہ بہلولپور سے لکھتے ہیں کہ ایک شخص بنام بھگت عیسائی اس عاجز کے ہاتھ پر مسلمان ہوا۔ اسلامی نام عبداللہ رکھا گیا خدا تعالیٰ استقامت سے (۲) نومبائیں کے پورے پتے چھاپنے کے خواستگار ہیں +

۴۱ کی پڑھائی شروع ہوئی۔ جامعیتیں تبدیل ہوئیں۔ ۱۷- کو مدرسہ احمدیہ کھلا گیا اس سال مدرسہ احمدیہ میں جماعت ہفت ہفت کے دو طلباء تھے امید ہے دونوں پاس ہوں گے فضیلت یافتہ

# کبھی اس طرف کبھی تہہ ہوگی؟

۵۔ چوہدری غلام احمد خان مختار عدالت شروع سے لکھتے ہیں الحمد للہ کہ اللہ تعالیٰ نے اس عاجز کو اس تھوڑے سے عرصہ میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تبلیغ کا موقع عنایت فرمایا خاکسار کے چار بچے ہوئے اور انچیم مکرم چوہدری غلام احمد خان صاحب کے کریم کا ایک لیکچر ہوا۔ جزا اللہ احسن الجزاء۔ خوشی کی یہ بات ہے کہ اس فقہ سلسلہ عالیہ کے اشد مخالفوں نے بھی اپنے اپنے دیوان خانوں میں لیکچر خوشی خود کو لائے اور سلسلہ عالیہ بہت سی واقفیت حاصل کی چنانچہ تاج خان کی اولاد کے دیوان خانہ اور کاہل خان کی اولاد کے دیوان خانہ میں لیکچر خاص کر قابل ذکر ہیں۔ کاہل خان کی اولاد کے دیوان خانہ میں مخالفوں کو اعتراضات کرنے کا بھی موقع دیا گیا حاضرین کی کافی تعداد حاضر ہوتی رہی ہے۔ آجکل شروع میں سلسلہ کے متعلق بل چل پڑی ہوئی ہے اور تقریباً گیارہ بارہ کے قریب مردوزن سلسلہ عالیہ میں نئے داخل ہو چکے ہیں۔

۶۔ جنازہ غائب ستری علی محمد چک سٹا کے بیٹے ابراہیم کا احباب جنازہ پڑھ دیں۔

۷۔ ایک صاحب کو لکھوایا کہ دنیاوی معاملات میں ان سے (اپنے مسائل سے) بھڑکی کرتی چاہیے۔ دینی امور میں غیر اللہ کی اطاعت جائز نہیں ہے۔ شادی ایک دینی معاملہ ہے غیر احمدیوں میں ہرگز نہ کرنا ہے۔

۸۔ برادر ابراہیم احمدی سائلہ والے سکرٹری انجمن پوڑا تو اپنے اور اپنی والدہ کے حق میں دعا کے لئے عرض کرتے ہیں۔

۹۔ مرزا عباس علی صاحب لکھتے ہیں۔ گو لڑا میں خصوصیت اب الہی الگ کی طرح انسانوں کو بھیسم کر رہا ہے۔

۱۰۔ ایک شخص نے لکھا کہ کوئی شخص ولی اللہ ایسا نہیں ہے کہ جو منجانب اللہ ہونے کا دعویٰ کرے اور اس کی دعا قبول ہو تو اسے لکھو، ایسا دعا کا بالقرہ قبول ہونا تو نبیوں کے لئے بھی شرط نہیں۔

۱۱۔ ایک شخص نے لکھا کہ ہم چونکہ خیر احمدیوں کا جنازہ نہیں پڑھتے وہ کہتے ہیں تم دو کھائی ہو مر جاؤ گے تو ہم بھی نہیں پڑھاؤ یا جھٹھوں نے خدا کے سب کا انکار کیا ان کا جنازہ پڑھنا کیا سمئے۔ اور جس مومن پر کوئی شخص جنازہ نہ پڑھے اس کا جنازہ فرشتے پڑھتے ہیں۔

۱۱۔ جناب ڈاکٹر میر محمد اسمعیل صاحب اسٹنٹ سرور کی تبدیلی سے بالندھ ہو گئی امید ہے کہ احباب اللہ ہر طرح اپنے

پڑھا ہوگا۔ انکی آمد کا موجب کون تھا پھر فی فضل تھا انھوں نے میر سلسلے ذکر کیا کہ اس سے میں انکار نہیں کرتا کہ مجھ سے پہلے بہت قادیانی دوستوں نے بات چیت کی اور انکے ساتھ بحث سب کے رنگ میں گفتگو بھی ہوتی رہی لیکن اس سبب قادیان میں میری آمد کا لفظ اور ریویو کے مضامین ہیں جو خاکسار کے دل میں پیدا ہوئے اسکے دوسرے دن لفظ میں میں وہی مضمون دیکھتا اس کے سیر دل میں خیال پیدا ہوا کہ جس مقام سے یہ مضامین نکل رہے ہیں مجھے اُسے ضرور دیکھنا چاہئے پھر جس طریق سے حضرت فضل عمر نے اُسے تبلیغ فرمائی جس معجزانہ تقریر پر لائل ویراہین کا وہ قائل ہوا اور جس نیک اثر کو وہ لیکر گیا وہ اسکے اپنے ہی الفاظ سے ظاہر ہے ”آج سے میں حضرت محمد (رسول کریم) کو راستباز انسان خیال کرتا ہوں اور قرآن کریم کو پہلے کی طرح لغو کتاب خیال نہیں کرتا“ پھر اس نے تمام اصحاب الصفہ سے دعا کے لئے استدعا کی۔

سو اس سے آپ اندازہ لگائیں کہ اللہ تعالیٰ فضل کے ذریعہ کس طرح اسلام کا چہرہ روشن کر رہا ہے آپ ضرور اسکی توسیع اشاعت کے لئے سعی فرماویں اب ہم ذیل میں شکر ان احباب کے اسمائے گرامی درج کرتے ہیں جنہوں نے خرید خرید عنایت فرما کر ہمیں ممنون فرمایا ہے۔

- نام خریدار و ہندہ
- تعداد خریدار
- جناب عبد المجید صاحب کراچی انجمن احمدیہ صوری۔ ایک
- جناب سید نذیر حسین صاحب انصار اللہ گٹھالیاں۔ دو
- جناب شیخ بہادر علی صاحب راجپورہ۔ ایک
- جناب محمد یمن صاحب تاج کتب قادیان۔ دو
- جناب عبدالحق صاحب بدولہی۔ ایک
- جناب چوہدری تہیر احمد صاحب بنگلہ سٹنٹم۔ ایک
- انسپیکٹر تحصیل شکر گڑھ۔
- جناب محمد فضل صاحب ہیڈ کلرک پولیس کھنسی اتو تین
- ان کے علاوہ چار خریدار ایسے ہیں جنہوں نے خود فضل اپنے نام جاری کرایا ہے اگر دوست ان احباب کی طرح کوشش فرماویں تو کوئی مشکل بات نہیں۔

والسلام  
خاکسار فضل احمد خان  
مدیر الفضل

اللہ تعالیٰ کا بے حد شکر ہے کہ اس نے ہمیں اس سہتہ میں پندرہ خریدار عطا فرمائے۔ ان میں گیارہ تو بعض احباب کی کوشش کا ثمرہ ہیں اور بعض نے خود خریدار بن کر لفظ کی مدد کی ہے اگر تمام دوستان احباب کی طرح دو یا تین خریدار پیدا کریں تو تھوڑے ہی عرصہ میں اٹھائی ہزار تک لفظ کی اشاعت پہنچ سکتی ہے میر خیال میں یہ کوئی بڑی بات نہیں اگر ہر خریدار لفظ میں یہ مصمم ارادہ کر لے کہ پانچ خریدار لفظ کیسے پیدا کرنے ہیں تو وہ خدا کے فضل سے ضرور اپنے دعائیں کامیاب ہوگا اور ثواب کا مستحق ہوگا۔

بزرگان سلسلہ و سکرٹری انجمن ہائے بیروتی کی خاص توجہ درکار ہے۔ لفظ کی اشاعت کی تجارتی مفاد پر نہیں ہوا۔ قوم کی بڑی ہوئی ضروریات کو مد نظر رکھ کر اس کا نکلنا سب سمجھا گیا اور خدا کا فعل تھا جسکے ماتحت اس کا اجرا کیا گیا پھر آئیو الے واقعات اور حوادث نے لفظ کو مستحکم ثابت کیا۔ اور قوم نے بھی اسکی اہمیت کو محسوس کیا۔ یہ فضل تھا جو لائے ولے کے ساتھ آیا کیونکہ آئیو الے سے پیشتر فضل کا نا ضروری تھا سو مبارک ہے وہ جو اسکی قدر کرے اور خدائی فضل کا اپنے آپ کو جاؤ ب بنائے۔ لفظ کا موجودہ فنڈ اسکے بڑھنے اور اخراجات برداشت نہیں کر سکتا۔ وہ قوم جسکے لئے اشاعت اسلام صیبا اہم کام مقدر ہو چکا ہو جو خدائی نعمات کو آج سے تیرہ سو سال پہلے اپنے حصے میں لے چکی ہے اگر وہی اپنے ذرائع کو اپنی بے توجہی سے کمزور کرے تو سولے افسوس کے اور کیا ہو سکتا ہے لفظ کا مقصد اشاعت اسلام ہے اور کلہ لفظی عوام تک پہنچانا ہے سو وہ اس کام کو کر رہا ہے اور پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے اسکی آواز بہت مستحکم ثابت ہو رہی ہے بہت توفیقوں کو کشاں کشاں لارہی ہے چنانچہ مسیحی پادری جن کا ذکر آپ نے پچھلے دنوں

بسم اللہ الرحمن الرحیم

## الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۸- اپریل ۱۹۱۵ء

## مولوی محمد علی صاحب

اور

## مولوی انشاء اللہ خان صاحب

خاصاتِ خدا کا خاصہ - غیر مبایعین سے التماس

جن لوگوں نے خدا تعالیٰ کے فرستادہ مسیح کو دیکھا۔ جو لوگ اس آسمانی بادشاہت کے تاجدار کا شاندار دربار ملاحظہ کر چکے ہیں۔ جن کے کانوں میں اس برگزیدہ محبوب خدا کی پاک باتیں آج تک گونج رہی ہیں وہ جانتے ہیں کہ ایک ذمہ اخبار وطن کے ایڈیٹر صاحب نے تجویز پیش کی تھی کہ ریویو آف ریلیجز میں سے وہ حصہ الگ کر دیا جائے جو مسیح موعود کے متعلق ہے چنانچہ جناب خواجہ کمال الدین صاحب نے اس تجویز کو بارگاہِ سبھی میں پیش کر کے پاس کر لینا چاہا اور غیر احمدی لوگوں کی مالی امداد کے وعدے جن کا ایڈیٹر صاحب وطن کی طرف سے یقین دلایا گیا تھا خواجہ صاحب پر اس قدر اثر کر گئے تھے کہ انھوں نے وطن کی تجاویز کو نہ صرف پسند کیا بلکہ ان کا اجرا مفید سمجھا اور اس کے لئے پوری کوشش کی مگر۔

زندہ خدا کے زندہ رسول نے اس کمزوری کو محسوس کیا اور اس خطرناک غلطی کی کٹہ کو چشم بصیرت سے دیکھ لیا۔ اور مولوی محمد علی صاحب ایم لے ایڈیٹر ریویو کو مخاطب کر کے فرمایا:-

مولوی صاحب! مجھے چھوڑ کر وہ کونسا اسلام ہے جو تم پیش کرو گے۔ کیا مسلمانوں میں ایم لے بی لے نہیں۔ پھر تمہاری تحریر میں کیا خصوصیت ہے جو یہ مقبول ہو۔ یہ کہتا حضرت مسیح موعود نے غصہ کے لہجہ میں ہمارے سامنے اپنی زبان گوہر فشاں سے مسجد مبارک میں میٹھے ہوئے ذمے اور ان کا جواب مولوی محمد علی صاحب کی طرف سے جو کچھ دیا گیا اس کا مفہوم حسب ذیل تھا:-

حضور میری تو پہلے ہی رہے تھے اور یہی میں وطن کو لکھ دیا تھا:-

اس عنایہ سچ اور اس اقرار خطا کے بعد وطن کی تجویز اور خواجہ کمال الدین صاحب کی تائید کے ساتھ وہی سلوک ہوا جسکی وہ متحق تھیں وطن نے کچھ روپیہ بھیجا تھا وہ واپس کر دیا گیا۔ اور

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے آرگن

ریویو آف ریلیجز سے خدا کے مسیح کا ذکر علیحدہ کرنا ایک خطا۔ ایک غلطی اور ایک جرم سمجھا گیا:-

دوستو یہ ہے اس زمانہ کی بات جب الہی سلسلہ کا آسمانی بانی زندہ تھا جب ریویو کا سابق ایڈیٹر احمدیت کا مخلص اور احمد کا وفادار خادم تھا مگر آہ! واقعات نے رخ بدلا اور سنت الہی کے مطابق وہ آسمانی وجود ہمارے درمیان سے اٹھ گیا۔ اب میدان صاف تھا۔ ایک شخص کو

خلیفتہ المسیح تو تسلیم کیا گیا مگر اسکے احکام کی نسبت اسی ایڈیٹر صاحب ریویو نے فرمایا:-

کیا ہم کسی کی خاطر اپنی رائے بدل سکتے ہیں جب عمل مخالفت ہوگی تو دیکھا جائے گا

اور پرانے خیالات و تجاویز جو خدا کے مسیح کی موجودگی میں عملی لباس پہننے سے محروم رہے تھے اور جن کو اس آیت اللہ کے اترنے اس وقت مولوی محمد علی صاحب کی نظر میں بھی

ایک جرم اور قبیح غلطی کی شکل میں دکھایا تھا اب پھر عدم سے ہستی میں آنے لگے اور جو بات ریویو آف ریلیجز کے ذریعہ حاصل نہ ہو سکی تھی وہ مسلم انڈیا اور اسلامک ریویو کے ذریعہ سے پوری کی گئی اور یہ ناممکن نہ تھا کہ موقع ملجاتا تو:-

ریویو کو مسلم انڈیا کے ساتھ ملحق کر دیا جاتا کیونکہ ایسی تجاویز بھی درپیش تھیں لیکن مسیح کے بھیجنے والے خدا نے یہ نہ چاہا کہ اسکے سرس کی خلافت و زری ہو اور احمدی کہلا کر احمد کے نام کو دنیا تک نہ پہنچایا جائے اس لئے ریویو آف ریلیجز اپنی اصل حالت میں رہا بلکہ ضرورت وقت کے ماتحت احمد کو پورے زور کے ساتھ 'نبی اللہ' کے طور پر اسی ریویو کے ذریعہ پیش

کیا گیا :-

اب اللہ تعالیٰ کے ان تصرفات کو دیکھ کر اور مسیح موعود کے پاک منشاء کا علم رکھ کر تقویٰ کا تقاضا تھا کہ ریویو کا سابق ایڈیٹر اپنے مرشد کے خلاف منشاء کا ردوائی کر کے اس جرم سے احتراز کرتا جس کے ارتکاب سے اسکو مسیح موعود نے روکا تھا:-

ہم کو علم ہے کہ خواجہ صاحب نے موقع دیکھ کر وہی کیا جسے وہ سیدنا حضرت مسیح کی زندگی میں نہ کر سکے اور نہ کر سکتے تھے ہم جانتے ہیں کہ انکے مسلم انڈیا میں مسیح موعود کا ذکر اس قدر بھی نہیں ہو سکتا جس قدر ایک غیر احمدی اور دشمن سلسلہ اختیار میں ہو سکتا ہے۔ ہم اس سے ناواقف نہیں کہ اسلامک ریویو کا احمدی کہلائیو والا ایڈیٹر اپنے مسیح کا ذکر کرنا ہم قاتل سمجھتا اور اطہار حق کی اس قدر جرات بھی نہیں رکھتا جس قدر اس رسالہ کے نامہ نگاروں کو ہے مثلاً مشیر حسین فدوائی مسلم انڈیا کی تازہ ترین اشاعت میں اپنے پیشوا (مسیح موعود کے ہم عصر اور منکر) وارث علی شاہ سکنہ دیوہ کو بطور ایک مسلمان ولی اللہ کے پیش کرتا ہے مگر تعلیم الاسلام سکول کے سابق ہیڈ ماسٹر یا مسیح موعود کی محبت کا دم بھرنے والے خواجہ میں قطعاً یہ اخلاقی قوت نہیں کہ چودھویں صدی کے چاند خدا تعالیٰ کے فرستادہ مسیح موعود جہدی مسعود کا نام اس خاص امتیاز کے ساتھ پیش کر سکے جو خدا نے اسے بخشا ہے لیکن یا ابن ہمہ ہمارا خیال تھا کہ مولوی محمد علی صاحب کو مسیح موعود کا فیصلہ یاد ہوگا اور وطن کے پیش کردہ سفید و زرد رنگوں کے بدلے وہ

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

کیا گیا :-

اب اللہ تعالیٰ کے ان تصرفات کو دیکھ کر اور مسیح موعود کے پاک منشاء کا علم رکھ کر تقویٰ کا تقاضا تھا کہ ریویو کا سابق ایڈیٹر اپنے مرشد کے خلاف منشاء کا ردوائی کر کے اس جرم سے احتراز کرتا جس کے ارتکاب سے اسکو مسیح موعود نے روکا تھا:-

ہم کو علم ہے کہ خواجہ صاحب نے موقع دیکھ کر وہی کیا جسے وہ سیدنا حضرت مسیح کی زندگی میں نہ کر سکے اور نہ کر سکتے تھے ہم جانتے ہیں کہ انکے مسلم انڈیا میں مسیح موعود کا ذکر اس قدر بھی نہیں ہو سکتا جس قدر ایک غیر احمدی اور دشمن سلسلہ اختیار میں ہو سکتا ہے۔ ہم اس سے ناواقف نہیں کہ اسلامک ریویو کا احمدی کہلائیو والا ایڈیٹر اپنے مسیح کا ذکر کرنا ہم قاتل سمجھتا اور اطہار حق کی اس قدر جرات بھی نہیں رکھتا جس قدر اس رسالہ کے نامہ نگاروں کو ہے مثلاً مشیر حسین فدوائی مسلم انڈیا کی تازہ ترین اشاعت میں اپنے پیشوا (مسیح موعود کے ہم عصر اور منکر) وارث علی شاہ سکنہ دیوہ کو بطور ایک مسلمان ولی اللہ کے پیش کرتا ہے مگر تعلیم الاسلام سکول کے سابق ہیڈ ماسٹر یا مسیح موعود کی محبت کا دم بھرنے والے خواجہ میں قطعاً یہ اخلاقی قوت نہیں کہ چودھویں صدی کے چاند خدا تعالیٰ کے فرستادہ مسیح موعود جہدی مسعود کا نام اس خاص امتیاز کے ساتھ پیش کر سکے جو خدا نے اسے بخشا ہے لیکن یا ابن ہمہ ہمارا خیال تھا کہ مولوی محمد علی صاحب کو مسیح موعود کا فیصلہ یاد ہوگا اور وطن کے پیش کردہ سفید و زرد رنگوں کے بدلے وہ

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-

مثلاً

پر اللہ تعالیٰ کی آیت مسیح موعود کا ذکر و خت نہ کریں گے اور جو دل میں ہے وہی زبان پر لائیں گے مگر آہ! اگر نفس تیرا برا ہو تو نے بدم سے بے ضرریرے کو موسیٰ کی لفت پر اکسایا اور موقع پا کر لے اپنا لقمہ بنا لیا۔ اور آہ! الے اگت سیم و زرتیرا بھلا ہو تو نے بہت سے پارساؤں کے جامہ ہائے تقویٰ چاک کر کر انھیں چاہہ صلالت میں ڈالا ہے :-



سبح کو جاہل ٹھہرنے والا خود ایسا جاہل ہے جسے عربی کا ایک معمولی صلہ بھی نہیں آتا۔ تخریر تو ایک مشہور واقعہ ہے لیکن آج ہم اسکی ایک اور مثال پیش کرتے ہیں اور وہ مولوی ثناء اللہ صاحب کا وجود ہے مولوی صاحب نے یہ جرات کبھی نہیں کی۔ کوئی چھوٹا سا رسالہ ہی حضرت اقدس کی کتابوں کے مقابل میں پرفصاحت و بلاغت پیش کرتے لیکن حضرت اقدس کی عربی غلطیاں نکالنے کے مدعی آپ بھی ہیں منجملہ ان غلطیوں کے ایک لفظ کلمہ تکلیماً بھی ہے اس کے دو معنی ہیں کلام کرنا۔ اور زخمی کرنا۔ مؤخر الذکر معنوں کے لحاظ سے حضرت سبح موعود نے آیت شریفہ واذا وقع القول علیہم اخرجنا الہم دابۃ من الارض تکلمہم ان الناس كانوا یأینتنا لا یوقنون کے یہ معنی کئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں طاعون کیڑے کی پیشگوئی فرمائی ہے اور تکلمہم کے معنی زخمی کرنے کے ہیں۔ اور واقع میں چودھویں صدی ہجری میں ما کنا مملکی القری حتی تبعث فی اھم رسو کا کے مطابق ایک نبی کا مبعوث ہونا اور پھر دابۃ الارض کا زمین سے نکلنا اور لوگوں کو زخمی کر کے انھیں ہلاک کرنا قرآن اور اسلام کی صداقت کا ایک زبردست ثبوت ہے حضرت سبح موعود کے اس استدلال کو ایڈیٹر تشیخہ الاذہان نے اپنے رسالہ میں لوگوں کے سامنے پیش کیا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے تشیخہ کا وہ نمبر دیکھ کر اپنے رسالہ مرقع (یہ سنہ ۱۹۰۷ء کی بات ہے) میں اسکی تردید اس طرح فرمائی کہ کلمہ تکلیماً کے معنی زخمی کرنا عربی میں استعمال نہیں ہوتے اور کلمہ کے معنی صرف کلام کرنے کے ہیں زخمی کرتے کے اسے معنی نہیں جتنا تجھ وہ تخریر کرتے ہیں:-

سارا زور اس مضمون کا تکلم کے لفظ پر ہے جس کے معنی آپ نے کئے ہیں کہ وہ دابہ زخمی کر لگا۔ حالانکہ اس لفظ کے معنی کلام کرنے کے ہیں، مرقع دسمبر ۱۹۰۷ء ص ۱۳۱ سطر ۹ و ۸

پھر سطر ۱۵ و ۱۴ - میں لکھتے ہیں۔ یہ صیغہ باب تفعیل سے ہے یعنی تکلم سے تکلم کے معنی ہمیشہ کلام کرنے کے آتے ہیں مگر قادیانی تبوت جیسی جدیدہ ہے اسکی لغات بھی جدیدہ ہیں۔ ناظرین دیکھئے اور پرکی دو تخریروں میں مولوی صاحب نے کیسے شد و مد سے اس بات پر زور دیا ہے کہ کلمہ کے معنی

صرف بات کر نیکے ہیں اور کوئی معنی ہی اس لفظ کے نہیں اور پھر تخری سے دعویٰ کیا ہے کہ کلمہ کے معنی زخمی کرنے کے لغت عرب میں کہیں نہیں پائے جاتے اور پھر تخری کی ہے کہ جس طرح مرزا صاحب کی تبوت جدیدہ ہے اسی طرح کلمہ کے معنی زخمی کرنے کے بھی بالکل نئے ہیں لغت عرب میں ان کا نام و نشان بھی نہیں لیکن مولوی کو اس مضمون کے لکھتے وقت یہ خیال نہ تھا کہ جی اللہ فی حلال الانبیاء کو انی مہین من اراد اھا انتک کا اہام ہو چکا ہے ورنہ شاید مولوی صاحب حضرت اقدس کی امانت کر کے خود ذلیل ہوتے۔

اب میں ناظرین کی خدمت میں عرض کرتا ہوں کہ مولوی محمد حسین صاحب کی طرح مولوی ثناء اللہ کی ذلت کا سامان بھی اللہ تعالیٰ نے کر دیا اور وہ دن آگیا جبکہ مولوی صاحب ہوصوف کی عربی دانگی کی قلمی کھولی جاوے اور آپ کے پر تخری دعویوں اور آپ کی وسیع علمی معلومات کی حیثیت سے پبلک آگاہ کیا جاوے۔ دیکھئے میں ذیل میں عربی کی تمام مشہور اور مستند لغات کے حوالے سے ثابت کروں گا کہ کلمہ تکلیماً کے معنی زخمی کرنے کے ہیں اور یہ کہ مولوی صاحب نے بالکل جھوٹ لکھا ہے کہ کلمہ کے معنی صرف بولنے کے ہیں اور وہ مولوی جو حضرت صاحب کی غلطیاں نکالتا ہے خود کیسا جاہل ہے۔ دیکھئے

(۱) قاموس - کلمۃ جرحۃ (یعنی کلم کے معنی زخمی کرنے کے ہیں) قاموس جلد رابع فصل الکاف باب المیم جلد رابع ص ۱۴۲ مطبوعہ مطبعہ مینیہ مصر۔

(۲) تاج العروس - کلمۃ تکلیماً جرحۃ (یعنی کلم کے معنی زخمی کرنے کے ہیں) فصل الکاف باب المیم تاج العروس جلد ناسع ص ۲۹۔

(۳) اقرب الموارد - کلمۃ تکلیماً جرحۃ (یعنی کلم کے معنی زخمی کرنے کے ہیں) اقرب الموارد دیکھئے۔ اوپر میں نے مستند لغات کے حوالوں سے ناظرین کو دکھا دیا کہ کلم کے معنی زخمی کرنے کے ہیں اب مولوی ثناء اللہ کی وہ تخری کہاں کیا اسی علمیت پر مولوی فاضل کہلانے کا شوق ہے۔

کیا مولوی فاضل ہو کر عربی سے ایسی تاواقفیت اور

پھر سلطان اہم کے منہ آنا۔ ہم مولوی ثناء اللہ کو پہنچ دیتے ہیں کہ وہ اپنے دعویٰ کو ثابت کریں کہ کلم کے معنی صرف بولنے کے ہیں۔ اس کے سوا اور کوئی معنی نہیں لیکن وہ یاد رکھیں کہ وہ اپنے اس دعویٰ کو کبھی ثابت نہیں کر سکتے اور یہ وبال ہے حضرت جی اللہ کی عربی پر نکتہ چینی کا بیج ہے انی مہین من اراد اھا انتک۔

فسیمان الذی اخبرنی کا عادی

## رباعیات

نور دین کا قول یہ پیغام اقبال غور ہے

اپنا اسلام اور ہے اور ان کا اسلام اور ہے

جب سجا تو کہے مومن نہیں شکر میرا

کس لئے عجبی پر پھر انکا یہ ظلم و جور ہے

قدرت ثانی کا منظر تہیں حسود اگر

کس لئے اسکو میجانے کہا فضل عمر

اس کے انکار سے احمد کا بھی انکار ہوا

کاش یہ غور کرے دل میں پیامی امیر

شیخ نصیر احمد احمدی انبالہ چھاونی

## اصلی میرا اور میرے کاسر

اصلی میرا اور میرے کاسر کا اعلان عرصہ ڈاز سے شائع ہو رہا ہے

اس اثناء میں بہت لوگوں کا فائدہ اٹھا ہے یہ میرے حضرت خلیفۃ المسیح

مولوی حکیم نور الدین صاحب کا بتایا ہوا ہے اپنے اس متعلق فرمایا کہ

دو برائے امراض چشم بسیار مفید است یہ سرمہ دھند جا لالہ۔

پڑوال اور سرخی اور ابتدائی موتیا بند کیلئے نہایت مفید ہے

قیمت سرمہ اول فی تولد ۱۰ قسم دوم ۲۰ قسم سوم ۳۰ قسم اول

میرا قیمت ۱۰ روپیہ تولد ہے ترکیب استعمال۔ میرا

پتھر پر رگڑ کر یا سرمہ کی طرح باریک کر کے آنکھوں میں

ڈالا جاوے یہ سرمہ خاصہ جسکی آنکھیں گرمی کے موسم

میں دکھتی ہوں انکے بہت مفید و اکیس ہے۔

المشہر احمد نور کا بلی ہماجر قادیان ضلع گورداسپور

## یسوع کا مشن

دنیا میں خدا کے راستیا زبانی اس لئے آئے کہ بھولے بھٹکوں کو راہ دکھائیں مگر وروں کو زور آور اور وضعیفوں کو طاقتور بنا دیں اور لوگوں کے نقص دور کر کے انہیں کامل بنا دیں خدا کے در سے منہ موڑنے والوں کو پھر اسی رحیم کریم درگاہ میں واپس لا دیں یہی ان کا مشن تھا اور یہی ان کا مقصد جسکی تکمیل کے لئے وہ ساری عمر کوشاں رہے انکے دل میں ایک درد تھا انکے قلب میں ایک تڑپ تھی وہ ہر وقت اس دھن میں رہتے تھے کہ کسی طرح لوگ ان کی باتیں سنیں اور فائدہ اٹھا دیں انہوں نے لوگوں کے سمجھانے کا کوئی پہلو ہاتھ سے جانے نہ دیا وہ ان کے جموں میں گئے انکی مجلسوں میں شریک ہوئے انکی حلقوں میں تریب محفل ہوئے خلوت میں سمجھایا خلوت میں نصیحت کی صاف اور سادہ لفظوں میں اپنی تبلیغ کی تاکہ کوئی شخص سمجھنے سے قاصر نہ رہے انہوں نے کوئی پیچیدہ بات نہیں کی جو بات کی صاف اور جو کلام کیا سادہ کوئی ایسا پیچیدہ کوئی سما کوئی اغلاق ان کے کلام میں نہیں یہاں تک کہ سب کا سردار سب کا فخر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے ہو کر جو کلام لایا وہ دلقدار سے لیا اللہ کر فضل من مدد کن کا نمونہ ہے ایک امی ایک جاہل ایک موٹی عقل والے انسان کے سامنے انکی آیتوں کا لفظی ترجمہ کر ڈو وہ سارا مطلب سمجھ جاوے گا کوئی مشکل تمثیل نہیں کوئی سمجھنا نہیں صاف اور سادہ کلام ہے یہ کیوں؟ صرف اس لئے کہ لانے والا یہ تڑپ رکھتا تھا کہ میری بات ہر شخص سمجھے اور اس پر عمل کر کے نجات حاصل کرے کوئی شخص مجھ سے نہیں ہے اور اس تڑپ نے یہاں تک زور مارا کہ اس نے اپنے متبعین کے لئے ایک قانون بنا دیا کہ جب بات کرو تو ایسی کہ مخاطب ضرور اسے سمجھے اور فرمایا کہ لیسوا الناس حسب عقولہم یہ تھا رحم کریم ہمارے ہادی کا۔ مگر اس کے مقابل ایک اور۔۔۔ شخص کو پیش کیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ نہیں دنیا کا ہادی یسوع ہے اور یسوع کی شخصیت دنیا کی نجات دہندہ ہے مگر آہ! کوئی مقابلہ کرنے والا

ہاں انصاف سے مقابلہ کرنا والا آوے تو ہم اسے بتاویں کہ ہمارے ہادی اور یسوع میں کتنا فرق ہے اور ہمارے ہادی کی بلند پروازی کس قدر ہے اور اس کے رحم و کرم کا دائرہ کتنا وسیع ہے اس کے دل میں مخلوق الہی کے لئے کتنی تڑپ ہے وہ یہ برداشت نہیں کرتا کہ میرے کلام کو کوئی نہ سمجھے وہ اپنے متبعین تک کو ہدایت کرتا ہے کہ میرے مشن کو ایسے سادہ اور صاف لفظوں میں پیش کرو کہ ہر شخص سمجھ جاوے اور کوئی شخص بھی محروم نہ رہے وہ چاہتا تھا کہ سب لوگ میرے کلام کو سمجھیں پھر اس پر عمل کریں اور اپنے اپنے گندہ عقائد اور برے عملوں سے رجوع کریں اور معافی پائیں مگر افسوس کہ وہ یسوع جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پیش کیا جاتا ہے اس کا مشن ایسا وسیع نہیں نہ اس کے دل میں تڑپ ہے کہ لوگ اسکی باتوں کو سمجھیں اور ان پر عمل کر کے اپنے گناہوں سے توبہ کر کے معافی حاصل کریں وہ اپنا کلام جان بوجھ کر مغلط کرتا تھا تاکہ لوگ نہ سمجھیں اور نہ وہ اپنے گناہوں سے توبہ کر کے معافی کے مستحق ہوں اسکے دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تڑپ نہ تھی نہ یسوعی درد محمدی درد کے ہم پلہ تھا لیکن باوجود ان باتوں کے پھر یسوع کو محمد کے مقابلہ میں پیش کیا جاتا ہے اور عیسوی مشن کو محمدی مشن سے وسیع اور رحیم و کریم سمجھا جاتا ہے حالانکہ حضرت محمد مصطفیٰ احمد متین صلی اللہ علیہ وسلم کے رحم کے مقابلہ میں مسیح کا رحم اور آپ کے کرم کے سامنے مسیح کا کرم اور آپ کی مخلوق الہی سے ہمدردی کے مقابل پر مسیح کی ہمدردی کو کوئی نسبت ہی نہیں اور یہ صرت ہمارا بے بنیاد دعویٰ نہیں بلکہ یسوع کی انجیل اس بات کا اظہار کرتی ہے اور یسوعی انجیل کو پڑھنے والا اسے پڑھتے ہی معلوم کر لیتا ہے کہ مسیح کا مشن صرف بتی اسرائیل کے لئے تھا تمام دنیا کے لئے نہ تھا اور جو تڑپ لوگوں کی ہدایت کی محمد کے دل میں تھی وہ مسیح کے دل میں نہ تھی اس کے ثبوت میں قرآن کی انجیل کا لحاظ کرو۔ وہاں لکھا ہے کہ مسیح نے ایک دفعہ منعلق تمثیلوں میں گفتگو کی۔ کوئی شخص نہ سمجھا اور جب مجمع برخاست ہو گیا اور تمام لوگ چلے گئے تو مسیح کے خاص ساتھیوں نے

اس سے اس اغلاق کی وجہ پوچھی۔ ذیل میں اصل گفتگو ملاحظہ ہو۔ جب وہ اکہلا رہ گیا تو اسکے ساتھیوں نے ان سے اس سے سمیت اس سے ان تمثیلوں کی بابت پوچھا ۵ اس نے ان سے کہا کہ تمہیں خدا کی یادشاہت کا بھید دیا گیا ہے مگر ان کے لئے جو باہر ہیں سب باتیں تمثیلوں میں ہوتی ہیں ۵ تاکہ وہ دیکھتے ہوئے دیکھیں اور معلوم نہ کریں اور سنتے ہوئے سنیں اور نہ سمجھیں ایسا نہ ہو کہ وہ رجوع لاویں اور معافی پائیں مگر اس آیت ۱۰ تا ۱۲ ناظرین یہ ہیں خیالات اس شخص کے جسے تمام دنیا کا منجی کہا جاتا ہے اور یہ ہے اعتقاد اس انسان کا جسکے متعلق آج یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ وہ دنیا کے لئے آیا۔ اور دنیا کے لئے اس نے جان دی۔ مگر آہ! تاج اور تاج کے خیالات میں کس قدر تفاوت ہے دیکھو یسوع تمثیلوں میں گفتگو کرتا ہے اور جب اس سے پوچھا جاتا ہے کہ مشکل سے سمجھیں اپنے والی تمثیلوں میں کلام کرنے سے آپ کا کیا مقصد تو جواب ملتا ہے تاکہ لوگ نہ سمجھیں اور جب کلام ہی نہ سمجھیں گے تو توبہ بھی نہیں کریں گے اور اس طرح معافی بھی حاصل نہ کریں گے۔ کیا یہی وہ قلبی ہے کیا یہی یسوع کا مقدس مشن ہے جسے یورپ و امریکہ کے پادری لاکھوں روپیہ خرچ کر کے ہندوستان لیکر آتے ہیں کیا ایسا شخص جو لوگوں کی نجات اور رستہ گاری کو ناپسند کرتا ہے اور الہی تعلیم کو مغلط تمثیلوں میں پیش کرتا ہے تاکہ لوگ رجوع کر کے معافی نہ حاصل کر لیں۔ ہمارا ایڈر ہو سکتا ہے کیا یسوع کے ہی اخلاق ہیں؟ کیا انہی خیالات کے ہوتے ہوئے کہا جاتا ہے کہ اس نے لوگوں کے لئے جان دی۔ آہ! وہ شخص جو اس ڈر سے کہ کلام الہی کو سنا کر لوگ توبہ کریں گے اور انہیں معافی حاصل ہو جاوے گی۔ لوگوں کے اپنے کلام کو چھپاتا ہے۔ آج پادریوں کا گروہ اسے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پیش کرتا ہے کیا ایسا۔۔۔ انسان اس مقدس اور وسیع الحوصلہ انسان کا مقابلہ کر سکتا ہے جس کے قلب کا نقشہ باری تعالیٰ ان لفظوں میں کھینچا ہے لعلک باخع نفسک علی آثارہم ان لم یؤمنوا بھذا الحدیث اسفا۔ یعنی اے رسول تو تو اس فکر میں اپنی جان ہلاک کر دینا کہ کسی طرح تمام دنیا اپنا

لاکرتجات حاصل کرے پھر کیا وہ شخص جو یہ کوشش کرتا ہے کہ میری خاص قوم اور خاص شاگردوں کے سوا کوئی شخص نجات نہ حاصل کرے اور اسے تمام لوگوں کا نجات حاصل کر لینا تکلیف دیتا ہے اس رحیم کریم انسان کا مقابلہ کرتا ہے جس کا مشن قل یا ایھا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کے لفظوں سے ظاہر ہوتا ہے کیا ہم مسلمانوں کے لئے یہ فخر کا مقام نہیں کہ غیر قوموں کے لیڈر محض اپنی اپنی قوم کی ہدایت کے لئے آئے اور ان کے مشن محدود تھے بلکہ ہمارا لیڈر تمام دنیا کے لئے آیا اور اس کا مشن غیر محدود تھا۔ لیکن عیسائیوں پر افسوس کہ وہ ایسے شخص کو لیڈر سمجھتے ہیں اور اس انسان کو اپنا ہادی اور رہنما بنا رکھا ہے جو دل سے چاہتا ہے اور کوشش بھی کرتا ہے کہ جو لوگ میری بات نہ سمجھیں اور نیک تعلیم پر عمل پیرا نہ ہوں تا نہ توبہ کریں نہ انھیں معافی حاصل ہو۔ ایسا انسان تو اس قابل نہیں کہ وہ کوئی معمولی اصلاح بھی سمجھا جا سکے کیا یہ کہ اسے سرتاج اولین و آخرین حضرت محمد مصطفیٰ کے مقابل میں دنیا کے سامنے پیش کیا جاوے؟

## عدل اور رحم

مسیحی مذہب کی بنیاد عدل اور رحم پر ہے جو تعریف وہ لوگ عدل کی کرتے ہیں اگر وہ تسلیم کر لیا جائے اور پھر ساتھ ہی مان لیا جائے کہ خدا عادل ہے تو واقعہ میں پھر کفارہ کے ماننے کے بغیر کوئی چارہ نظر نہیں آتا لیکن عیسائیوں کو یہی ٹھوکر لگی ہے کہ پہلے انھوں نے عدل کی غلط تعریف فرض کرنی کہ عدل ہے میں نہ کسی کا حق مارنا اور نہ حق سے زیادہ دینا نہ کسی کی مزدوری رکھنی نہ مزدوری سے زیادہ کچھ عنایت کرنا۔ نہ کسی کو گناہ سے بڑھ کر سزا دینی اور نہ نیکی سے بڑھ کر کوئی اجر دینا نہ کسی کو بے قصور پکڑنا۔ اور نہ کسی کا گناہ معاف کرنا۔ پھر اس غلط تعریف کے بعد یہ عقیدہ اختیار کیا کہ خدا تعالیٰ عادل ہے اور جب خدا تعالیٰ عادل ہو تو اتنا سزا دے گا کہ وہ اپنے بندوں کے گناہ معاف نہیں کرتا اور نہ کر سکتا ہے اور یہ تسلیم کیا کہ آدم کی ویب سے ہرزویش گناہ کا رہے اور جب سب گنہگار

ہوئے اور خدا عادل ہو تو نتیجہ یہ نکلا کہ سب زخمی ہیں لیکن یہ بھی گوارا نہیں کہ ساری مخلوق دوزخ میں جاوے اس لئے اس لئے جس طرح دور کیا کہ بیٹے نے باپ کے حضور اپنے آپ کو پیش کیا کہ میں بندوں کے گناہ اٹھاتا ہوں اور خود گنہگار ہوتا ہوں مجھ سزا دیکھو عدل کو قائم رکھئے عدل بھی قائم رہا اور رحم بھی ہو گیا بندے بھی نجات گئے باپ نے یہ تجویز منظور کرنی بیٹے نے مخلوق کے گناہ اٹھائے مخلوق بے گناہ ہو کر مستحق نجات ہو گئی باپ نے عدل کی وجہ سے بیٹے کو صلیب پر مروا کر تین دن تک اچھی طرح سزا دیکھو زندہ کر کے دائیں ہاتھ بٹھالیا بیٹا بھی نجات گیا مخلوق بھی نجات گئی عدل بھی ہو گیا رحم بھی ہو گیا یہ ہے عیسائیوں کا کفارہ حیران کے مذہب کی بنیاد ہے لیکن ازل تو عدل کی یہ تعریف غلط ہے لیکن ہمیں اس سے بچت نہیں فرض کر لو عدل اسی کا نام ہے لیکن ساری بچت تو یہ ہے آیا خدا تعالیٰ بھی اس عدل سے موصوف ہے یا نہیں گو عیسائیوں کا یہ عقیدہ ہے خدا عادل ہے اور کسی کو اس کی نیکی سے بڑھ کر جزا نہیں دے سکتا۔ اور نہ بغیر سزا دینے کسی کا جرم معاف کر سکتا ہے گنہگار۔ ان کے اس عقیدہ کو غلط ٹھہرا رہی ہے اور ہم ذیل میں انجیل ہی سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ عیسائیوں کے جعلی عدل کی دو نشقیں یعنی :-

(۱) کوئی جرم اور گناہ بغیر سزا کے نہ چھوڑتا۔

(۲) نیکی کا بدلہ استحقاق سے بڑھ کر نہ دیتا۔

انجیل کی رو سے بالکل باطل ہو جاتی ہیں اس بات کے ثبوت کے لئے ہم ناظرین کو متی کی انجیل کی طرف متوجہ کرتے ہیں اور پہلی بات کہ خدا تعالیٰ کوئی جرم بغیر سزا اور کوئی قرض بغیر ادائیگی کے معاف نہیں کرتا ذیل کے حوالہ سے باطل ثابت کرتے ہیں :-

آسمان کی بادشاہت اس بادشاہ کی مانند ہے جسے اپنے نوکروں سے حساب لینا چاہا اور حساب لینے لگا تو اسکے سامنے ایک قرض دار حاضر کیا گیا جسے دس ہزار تورے دینے تھے مگر چونکہ اسکے پاس کچھ ادا کر سکیا نہ تھا اس لئے اسکے مالک نے حکم دیا کہ یہ اور اس کے جو روپے اور جو کچھ اس کا ہے سب بیچا جائے اور قرض وصول کر لیا جائے پس تو کہنے لگا کہ اسے سیدہ کیا اور کہا اے خداوند

مجھے مہلت دے تو میں تیرا سارا قرض ادا کر دوں گا اس نوکر کے مالک نے ترس کھا کر اسے چھوڑ دیا اور اس کا قرض بخش دیا۔ متی باب ۱۸ آیت ۲۳ تا ۲۸ :-  
دیکھو یہاں پر مسیح نے کیسے کھلے لفظوں میں اقرار کیا ہے کہ آسمان کا بادشاہ یعنی خدائے تعالیٰ اس بادشاہ کی طرح ہے جس نے بغیر کسی قسم کی سزا کے مجرم کا قصور معاف کر دیا اور بغیر کسی ادائیگی کے سب قرض معاف کر دیا اب عیسائی صاحبان سے میرا سوال ہے کہ اگر خداوند خدا واقعہ میں کسی کا جرم بغیر سزا کے معاف نہیں کرتا تو مسیح نے خدا تعالیٰ کی مثال ایسے بادشاہ سے کیوں دی جو بغیر سزا کے جرم معاف کرتا اور بغیر انتقام کے گناہ سے عفو کرتا اور بغیر ادائیگی کے قرض معاف کرتا ہے اور اگر ایک نجیل کو حاتم طائی سے تشبیہ دینا اور ستم کی مثال میں ایک مکرور اور خفیہ شخص کو پیش کرنا بیوقوفی ہے تو کیا خداوند خدا کو جو بغیر انتقام کے کسی کا جرم معاف نہیں کرتا ایسے بادشاہ سے تشبیہ دینا جو بڑے سے بڑے جرم کو بغیر کسی خفیف سے سزا کے بھی معاف کر دیتا ہے کم عقلی نہیں ہے لیکن مسیح نے چونکہ خدا کی بادشاہت کو اس دنیوی بادشاہت سے تشبیہ دی جو بڑے سے بڑے جرموں کو بغیر کسی سزا کے بخش دیتی ہے تو لامحالہ عیسائیوں کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ ان کے عدل کی پہلی ٹانگ ٹوٹ گئی اور مسیح کے قول کے بموجب واقعہ میں خدا تعالیٰ بغیر کسی سزا کے اور بندوں کی انتقام کے اور بلا کسی کفارہ کے اپنی مخلوق کے گناہ معاف کر سکتا ہے اور ان کی خطاؤں سے درگزر کر سکتا ہے اور ان کے قصوروں پر چشم پوشی کر سکتا ہے اس کے بعد خود ساختہ عدل کی دوسری ٹانگ یعنی استحقاق سے بڑھ کر اجر نہ دینا۔ اور مزدوری سے زیادہ فائدہ نہ پہنچانا کے ابطال کے لئے بھی امتی کو دیکھو۔ مسیح کہتا ہے :-

کیونکہ آسمان کی بادشاہت اس گھر کے مالک کی مانند ہے جو سویرے نکلاتا کہ اپنے انگوری باغ میں مزدور لگائے اور اس نے مزدوروں سے ایک دینار روز بھر اکر اٹھیں اپنے باغ میں بھیج دیا اور پھر ہر دن چڑھنے کے قریب نکل کر اس نے ان کو بازاری میں بیجا رکھ کر دیکھا اور اس نے کہا تم بھی باغ میں چلے جاؤ جو واجب ہے تمہیں دو نکاپس وہ چلے گئے پھر اس نے دو پہر اور تیسرے پہر نکل کر ویسا ہی کیا اور کوئی ایک گھنٹہ دن ہے نکل کر ان کو کھڑے پایا اور اس نے

کہا تم کیوں یہاں تمام دن بیکار کھڑے رہے انھوں نے اس سے کہا اس لئے کہ کسی نے ہم کو مزدوری پر نہیں لگایا۔ اس نے ان سے کہا تم بھی باغ میں چلے جاؤ جب شام ہوئی تو باغ کے مالک نے اپنے کارندے سے کہا کہ مزدوروں کو بلا اور کچھلوں سے لے کر پہلوں تک انھیں مزدوری دیدے جب وہ لگے جو گھنٹہ دن ہے لگائے گئے تھے تو انھیں ایک ایک دینار ملا جب پہلے مزدور لگے تو انھوں نے سمجھا کہ ہمیں زیادہ ملے گا اور انکو بھی ایک ہی ایک دینار ملا جب ملا تو گھر کے مالک سے یہ کہہ کر نکلتے گئے کہ ان کچھلوں نے ایک ہی گھنٹہ کام کیا ہے اور تو نے انھیں ہمارے برابر کر دیا جنھوں نے دن بھر کا بوجھ اٹھایا اور سخت دھوپ ہی اس نے جو اب دیکر انہیں سے ایک سے کہا میاں میں تیرے ساتھ بے انصافی نہیں کرتا کیا تیرا حق سے ایک دینار نہیں ٹھہرا تھا جو تیرا ہے اٹھائے اور چلا جا میری مرضی یہ ہے کہ جتنا تجھے دیتا ہوں اس کچھلے کو بھی اتنا ہی دوں کیا مجھے روا نہیں کہ اپنے مال کو جو چاہوں سو کروں (متی ۲۰ باب آیت ۱ تا ۱۶)

مزدور کی اجرت مقرر کی وہی کلام پر لوگوں کو لگاتا ہے اور اسی کے اختیار میں ہے کہ جسے چاہے اجرت سے کتنی زیادہ مزدوری لے سکے خزانوں میں کمی نہیں کوئی شخص اس سے حساب لے والا نہیں کسی کا اسپر زور نہیں اپنے خزانے کا وہ اکیلا مالک ہے جسے چاہے جتنا ملے کوئی ملے روکنے والا نہیں کیا اسے روا نہیں کہ اپنے مال کو جو چاہے کرے غرض مندرجہ بالا دونوں حوالوں کے عیسائیوں کے خود ساختہ عدل کی دونوں ٹانگیں بالکل ٹوٹ جاتی ہیں اور جب عدل ہی نہ رہتا تو پھر رحم نے انکی جگہ لے لی اور اس طرح گناہ بھی معاف ہو سکتے ہیں نیکی سے بڑھ کر اجر بھی مل سکتا ہے بندے بھی دوزخ سے بچ سکتے ہیں پیارے بیٹے کو صلیب دینے کی بھی ضرورت نہیں رہتی اور کفارہ کی ساری عمارت قائم ہو جاتی ہے اور عیسائیت کا تانا بانا ادھر جاتا ہے اور یہی ہمارا مقصود ہے والحمد للہ رب العالمین

### تازہ خبریں

انسدادِ نوشی۔ میں جزائرِ برطانیہ کے تاجرانِ شراب و سپرٹ کا ایک وفد اٹلے جنگ میں انسدادِ نوشی کے مسئلہ پر گفتگو کرنیکی غرض سے مسٹر لارڈ جارج کی خدمت میں حاضر ہوا۔ معلوم ہوا ہے کہ کلی انسداد کی بجائے تیز شراب پرہ شکنگ نی گیلن محصول چوٹی اضافہ کرنیکی تجویز پیش کی گئی۔ ہولناک آتشزدگی۔ لندن ۱۱۔ اپریل لوریوں کے ایک کارخانہ میں جو سلطنتِ برطانیہ میں تمباکو کا عظیم ترین کارخانہ ہے آتشزدگی سے ۲ لاکھ پونڈ کا نقصان ہوا۔ جرمنی اور اطلی۔ لندن ۱۰۔ اپریل۔ جرمن حکام نے جرمنی سے اطلی کو مال کی روانگی بند کر دی ہے۔

لندن ۱۲۔ اپریل۔ بریشیا نیپلز لگھورن اور کومو میں جنگ کی حمایت میں عظیم الشان مظاہرے ہوئے۔ اسپرلیلیا کے بڑے پادریوں نے بھی لوگوں کو تاحاً شراب چھوڑ دینے کی تاکید کی ہے صوبہ وکٹوریا میں فروت و افرارش ہو جانے سے زرعی حالت بہت اعلیٰ ہو گئی ہے نوجوان ترکوں نے تاکید اور قوری مطالبہ کیا ہے کہ جرمنی تین لاکھ سپاہ سر دیا کو فتح۔ بلگیر باکو مرعوب اور جنگی

سامان کے تکی میں پہنچ سکنے کا راستہ صاف کرنے کے لئے ڈینیوب پار روانہ کرے۔ بصورت انکار نوجوان ترکوں نے خلفاً صلح کر لینے کی دھمکی دی۔

لندن کے شپ صاحب نے تمام برطانوی محاذ میں دورہ کر کے بڑے بڑے جمعوں کے ساتھ شاندار نمازیں ادا کیں۔

ہوائی کارگزاری پیرس ۱۲۔ اپریل۔ تمام محاذیروں کی سکوت گذرا اور پچھلے ہفتہ مختلف

موقعوں پر جو پوزیشن فتح کی گئی اس کو ہم نے مستحکم کر لیا۔ طیاروں نے بمقام وگنلیز فوجی شدوں پر بکامیابی بمب پھینکے اور ایک پلٹن کو جو کوچ کر رہی تھی منتشر کر دیا۔

ساحل شام پر گولہ باری جہاز سنٹ لوئس اور بکری طیاروں نے غزاکے قریب جواریں ایک ایک ترک کپ پر گولہ باری کی (غزاکے اصل ترکی و مصری سرحد کے قریب العریش سے اوپر اہم سرحدی ترکی بند اور قلعہ ہے۔

میدان جنگ کے بوریوں آج کل کثیر التعداد جنگی بوریوں کو نمٹ

برطانیہ کے ہاتھ فروخت کر رہے ہیں تقریباً ایک ماہ میں لاکھ بوریوں خندقوں میں کھسکی جا چکی ہیں۔

کارپنٹھین میں ابھی تک دشمن روسیوں کے مقابلہ پر بھاری لٹیکس لارے ہے بقول آسٹریاں جرمن بڑا حصہ لے رہے ہیں۔ صورت حال ابھی متغیر نہیں ہوئی۔ تاہم روسیوں نے ایک اور بلندی فتح کر لی ہے اور ستر میل کے محاذ میں اصل کرارہ ان کے تصرف میں ہے ان بلندیوں سے ہنگری کا میدان صرف بیس میل ہے مگر درہ ازوک پر ابھی روسی قبضہ نہیں ہوا۔ ممکن ہے کہ کارپنٹھین کی مکمل تسخیر میں ابھی کئی ہفتے صرف ہو جائیں۔

فرق محارہ پار جس کی فریق فتح اہم تصور ہو رہی

یہاں پچھلے دو ماہ میں تیس ہزار جرمن ضائع ہوئے۔

قاہرہ کی خبر ہے کہ نہرویز کے قریب ترکی سواروں کے چھوٹے چھوٹے دستے پھر حرکت کرتے دیکھے گئے ہیں۔

نیپلز (اطلی) میں روٹی کے چھ ہزار گٹھے جل گئے ہیں۔

مشغول کارزار ہندوستانی فوجیوں کے حقوق و مفاد کی حفاظت کے لئے دیوانی ناشات اور قانون میعاد کے متعلق

دارالامان صاحب نے اپنی کتاب "تاریخ اسلام" میں اس واقعہ کا مفصل ذکر کیا ہے۔



# حضرت صاحبزادہ اولوالعزم خلیفۃ المسیح و ملہد مزار بشیر الدین محمد احمد صاحب کے فرمائے ہوئے رس قرآن شریف سے نوٹ

## سورہ بقرہ کو ع چہارم

۲۔ اگست ۱۹۱۳ء

جس مثال سے انسان بہت جلدی بات سمجھ سکتا ہے۔ اور غیر اس بات سمجھنے میں دقت ہوتی ہے۔ اسی طرح بعض باتیں ایسی ہوتی ہیں۔ جو سننے میں اچھی معلوم ہوتی ہیں۔ لیکن عملاً وہ کچھ بھی نہیں ہوتیں۔ ایسی باتیں سننے والا کہتا ہے کہ واقعی عمدہ ہیں۔ اور سننے والا بھی خوش ہوتا ہے۔ لیکن جب عمل کا وقت آتا ہے۔ تو وہ دوجہ نہیں نکھو۔ پیچھے قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے عقلی دلائل دئے ہیں لہذا کیوں کلام الہی آنا چاہیے؟ کیوں صرف خدا کی طرف سے ہی ہدایت ہونی چاہیے؟ اور کیوں بغیر اس ہدایت کے حقیقی معرفت حاصل نہیں ہو سکتی؟ ان باتوں کے دلائل دئے گئے تھے۔ لیکن سوال ہو سکتا تھا کہ واقعہ میں بھی یہ باتیں ہیں یا صرف زبانی دلائل ہی کارنگ رکھتی ہیں یہ کہہ دینا کہ جب تک خدا کی طرف سے کوئی ہادی نہ آئے۔ ہدایت نہیں ہو سکتی۔ اس وقت قابل تسلیم ہو سکتا ہے جبکہ واقعات بھی اس کی تصدیق کریں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ اب علمی ثبوت بیان فرماتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہی نہیں کہ اس زمانہ میں ہم صرف عقلی دلائل سے ثابت کرتے ہیں کہ خدا کی طرف سے کلام آنا چاہیے۔ اور اس کو لانے والا ایک انسان ہونا چاہیے۔ بلکہ ہمارا عمل بھی ثابت کرتا ہے کہ ہم ابتداء سے ایسے انسان بھیجتے رہے ہیں۔ جنہوں نے خدا کی طرف سے آنے کا دعویٰ کیا۔ اور اپنی ہمتیں اپنا کلام آمارا چنانچہ تمہارے باپ دادا میں سے ایک آدمی تھا۔ اس کو بھی ہم نے مقرر کر کے دنیا میں بھیجا تھا۔

انسان اپنی تائید کے لئے خود بھی بہت سے دلائل گھڑ لیتا ہے۔ لیکن وہ دلائل جو پہلے لوگوں کے ہوں۔ اس کے لئے وہ زیادہ قوی اور مفید ہوتے ہیں۔ چنانچہ خدا تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک ثبوت قرآن شریف میں یہ بیان فرماتا ہے کہ ہو سکتا ہے کہ اس وقت اپنی خود غرضی کے لئے یہ کہتا ہو کہ میں خدا کی طرف سے ہوں۔ لیکن کیا یہ سہی کے پاس بھی تھا۔ کہ اس نے اپنے متعلق اس سے پیشگوئی کھوالی۔ اسی طرح یہاں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہمارے رسول کا دعویٰ اپنی بات کے منوانے کے لئے نہیں بلکہ اس کی صداقت کا یہ ثبوت ہے کہ ہمیشہ ایسے انسان ہوتے آئے ہیں جن کو خدا نے مقرر کیا ہے۔ چنانچہ اللہ نے ملائکہ سے کہا کہ تم میں میں خلیفہ بنانے لگا ہوں۔

اللہ تعالیٰ کا صرف یہی فرما دینا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے لئے کافی تھا کہ آدم کو جو ہم نے خلیفہ بنایا۔ اور اس نے بھی اسی طرح دعویٰ کیا۔ تو کیا ان دونوں نے

مشورہ کر لیا نہیں پس ہی کافی تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ملائکہ کے اعتراض وغیرہ جو بیان فرمائے انہی کیا دہ ہے۔ اس کے لئے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کی قرآن شریف میں یہ سنت کہ اپنے کلام میں کل پہلوؤں کو مد نظر رکھتا ہے۔ یہاں آدم کے واقعہ سے ایک تو یہ ثابت کیا کہ اس ہمارے رسول نے خود دعویٰ نہیں گھڑا۔ بلکہ اس سے پہلے بھی رسول ہوتے آئے ہیں۔ دوسری یہ سوال تھا کہ جب مامور اور رسول دنیا میں آتے ہیں تو ان کو کیا کیا واقعات پیش آتے ہیں۔ اور کس طرح ان کی زندگی بسر ہوتی ہے۔ کون کون ان کے دشمن ہوتے ہیں کون انہی فرمانبرداری کرتے ہیں۔ اور کون نافرمانی کرتے ہیں۔ اور کیا کیا مشکلات پیش آتی ہیں۔ اور بالآخر ان کو خدا کس طرح کامیابی عطا فرماتا ہے۔ ان تمام پہلوؤں پر خدا تعالیٰ نے اس واقعہ میں روشنی ڈالی ہے۔

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيفَةً

اور جب تیرے رب نے فرشتوں کو کہا کہ میں زمین میں خلیفہ پیدا کرنے والا ہوں۔ انہوں نے

قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهَا مَنْ يُفْسِدُ فِيهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَآءَ

کہا کیا تو اس میں وہ شخص پیدا کرے گا۔ جو اس میں فساد کرے۔ اور خون بہائے۔ اور

وَيُخْسِفُ الْجِبَالَ فَقَالَ إِنِّي أَعْلَمُ

ہم تسبیح کرتے ہیں تیری حمد سمیت اور تیری لئے تقدیر کرتے ہیں اس فرمایا کہ میں کچھ جانتا ہوں

### مَا لَا تَعْلَمُونَ

جو تم نہیں جانتے

اور جب اللہ نے ملائکہ سے فرمایا کہ میں زمین میں اپنا خلیفہ بنانا چاہتا ہوں۔ اپنا ما مقرر کیا چاہتا ہوں تو انہوں نے عرض کی کہ کیا حضور ایسا انسان بھیجیں گے کہ اس کے سبب بہت فساد ہوگا۔ اور بڑی خونریزی ہوگی۔ ہم یہ اعتراض نہیں کرتے۔ یہ تو ہمارا سوال ہے۔ اور پوچھنے کے لئے عرض کی ہے در نہ ہم تو آپ کی تعریف اور پاکی بیان کرتے ہیں۔ ہماری کیا جرات اور طاقت ہے کہ اعتراض کریں۔ اللہ نے جواب میں فرمایا کہ میں جو باتیں جانتا ہوں ان کو تم نہیں جانتے۔

اس آیت پر آریوں اور عیسائیوں نے غلط فہمی کی بنا پر نہیں بلکہ شرارت سے اعتراض کیا ہے۔ اور بعض لوگوں کو یہ غلطی بھی لگی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے فرشتوں سے مشورہ لیا ہے۔ حالانکہ اگر خدا نے مشورہ لیا ہوتا تو یہ کہنے کے کیا معنی ہیں کہ انی اعلم

مَا لَا تَعْلَمُونَ - خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں جانتا ہوں تم نہیں جانتے۔ تو جب وہ کچھ جانتے

ہی نہیں تو خدا نے ان سے مشورہ کیا لیتا تھا۔

پھر کہتے ہیں کہ فرشتوں نے جو پیشگوئی کی تھی کہ یفسد فیہا ویسفک الدماء یہ سچی ثابت ہوئی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ جب انہوں نے یہ کہا تو خدا تعالیٰ نے اس کا کوئی جواب نہیں دیا۔ جس سے ثابت ہے کہ خدا تعالیٰ کا انہی بات کو رد نہ کرنا انہی تصدیق کرنا ہے۔

پھر یہ بھی کہتے ہیں کہ ملائکہ نے خدا کے کام پر اعتراض کیا۔ حالانکہ ملائکہ نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ نے انکو بتایا کہ ہم ایسا کرنے والے ہیں۔ تو چونکہ ملائکہ کا کام خدا کے احکام جاری کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اس بات کو سمجھنا چاہتے تھے کیونکہ جو کام اچھی طرح سمجھ میں آجائے۔ وہ عمدہ طور پر انجام پاتا ہے۔ اسی غرض کے لئے ملائکہ نے سوال کیا۔ اور کسی چیز کے متعلق سوال کرنے کے بھی دورنگ ہوتے ہیں۔ (۱) دریافت حال کے لئے (۲) اعتراض کرنے کے لئے۔ مثلاً ہم کہیں

”تم یہ کام کیوں کرتے ہو“ تو اس کے دو نو مطلب نکل سکتے ہیں۔ سوال بھی اور اعتراض بھی۔ تو فرشتوں نے سوال یہ رنگ میں کہا۔ کہ کیا آپ ایسا انسان بھیجیں گے۔ جو زمین میں خدا ڈالے گا۔ اور خونریزی کرے گا۔ لیکن چونکہ اس سے دوسرا پہلو اعتراض کا بھی نکلتا تھا۔ اس لئے ساتھ ہی کہہ دیا کہ حضور ہم یہ اعتراض نہیں کرتے۔ آپ بڑے حمد والے ہیں۔ ہم تو آپ کی تقدیس بیان کرتے ہیں تو خون نسج جھونک و نقد اس ملک میں اپنی بریت کر دی۔ کہ ہمارا یہ سوال دریافت حال کے لئے ہے۔ اعتراض نہیں۔ اس سے

معلوم ہوا کہ ملائکہ نے ناواقفیت کی وجہ سے دریافت حال کے لئے سوال کیا تھا۔ تو جو اس رنگ میں سوال کرتا ہے۔ اس کو ہدایت نصیب ہو جاتی ہے۔ ملائکہ نے خدا سے پوچھا۔ اور خدا نے بتا دیا۔ جس کو وہ سمجھ گئے۔ لیکن ایک ایسی شریعتی ہوتی ہے جو اعتراض کے رنگ میں سوال کرتی ہے۔ اور اس کا کام ہی ہر ایک بات پر اعتراض کرنا ہوتا ہے۔ پہلے لوگ نیچر پر اعتراض نہیں کرتے تھے۔ لیکن اب تو اس پر بھی کرتے ہیں۔ لاہور میں نیچریوں کا ایک فرقہ ہے۔ جہاں کہیں کبلی گرتی ہے تو وہ لکھ دیتے کہ دیکھو خدا کیسا ظالم ہے۔ لوگوں کو ہلاک کر رہا ہے تو ایسے شریر انسانوں کو کبھی ہدایت نہیں ہوتی۔ ہدایت ہمیشہ اسی کو ہوتی ہے۔ جو کہ نیک نیتی سے سمجھے کیلئے سوال کرتا ہے۔

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ

اور اس نے آدم کو تمام نام سکھائے۔ پھر انہیں فرشتوں پر پیش کیا۔ پھر اس نے

فَقَالَ أَسْمُوْنِي بِأَسْمَاءِ هَؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ

فرمایا تم مجھے خبر دو ان کے ناموں کی اگر تم سچے ہو

انصوں نے کہا کہ تو پاک ہے۔ ہیں کوئی علم نہیں مگر جو تو نے ہمیں سکھایا تو

الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ

ہی علیم حکیم ہے

اور اللہ نے آدم کو ہر قسم کے اسماء سکھائے۔ پھر ملائکہ کے سامنے پیش کیا۔ پس کہا کہ ان کے نام بتاؤ۔ اگر تم سچے ہو۔ وہ چونکہ نہیں جانتے تھے۔ اس لئے انصوں نے کہا کہ تو پاک ہے۔ ہیں تو جو کچھ آپ نے سکھایا ہے۔ وہی جانتے ہیں۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں جانتے ہم پھر اقرار کرتے ہیں کہ ہم نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ ہم اعتراض کر ہی کس طرح کچھ ہیں۔ کیونکہ آپ تو بڑے جلتے والے اور حکمت والے ہیں

قَالَ يَا آدَمُ أَنْبِئْهُمْ بِأَسْمَائِهِمْ فَلَمَّا أَنْبَأَهُمُ

اس نے فرمایا۔ اے آدم انہیں آگاہ کر ان کے ناموں۔ پس جب اس نے انہیں ان کے

بِأَسْمَائِهِمْ قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ إِنِّي أَعْلَمُ غَيْبِ السَّمَاوَاتِ

ناموں سے آگاہ کیا۔ تو اس نے فرمایا کہ کیا میں نے نہیں کہا تھا کہ یقیناً میں آسمانوں اور زمین کے

وَالْأَرْضِ وَأَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ

غیب جانتا ہوں۔ اور میں اس کو جانتا ہوں جو تم ظاہر کرتے ہو اور جسے تم چھپاتے ہو

اللہ تعالیٰ نے کہا۔ اچھا آدم تم ان چیزوں کے نام بتاؤ۔ پس جب آدم نے ان کے نام

بتادئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کیا تم نہیں جانتے تھے کہ میں زمین اور آسمانوں کے

غیب کو جانتا ہوں۔ اور اس کو بھی جانتا ہوں جو ظاہر کرتے ہو یا پوشیدہ۔

اسما کی خدا تعالیٰ نے قرآن میں تشریح نہیں فرمائی۔ کلہا۔ یعنی سارے کے

سارے کہہ دیا ہے۔ اس لئے اول تو یہی ٹھیک بات ہے۔ ہم کہیں کہ خدا نے اس کی تشریح

نہیں کی۔ تو ہمیں کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ بعض ایسی چیزیں ہو سکتی ہیں جو کہ فرشتوں کو بتایا

کہ تم نہیں سیکھ سکتے۔ اور آدم سیکھ سکتا ہے۔ لیکن اگر اسماء کے معنی کئے ہی جائیں تو

مجھو صفات اللہ کے معنی ہند ہیں۔ کیونکہ ملائکہ ایک ایک صفت کے منظر ہوتے

ہیں۔ کوئی جان نکلانے والا ہوتا ہے۔ کوئی سینہ برسانے والا ہوتا ہے۔ کوئی پہاڑوں کا

کوئی دریاؤں کا۔ حتیٰ کہ صوفیاء نے تو کہا ہے کہ ہر ایک چیز پر ایک فرشتہ ہوتا ہے

اس لئے اب جو فرشتہ جان نکلانے والا ہے۔ اس کے خیال میں رحمت کی بات نہیں آ

سکتی۔ اور جو رحمت کا فرشتہ ہے وہ غضب الہی کو سمجھ ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ فرشتوں میں

لپٹے مفوضہ کام کے ملاوہ اور کسی بات کے سمجھنے کے لئے استعداد ہی نہیں

پس سب فرشتے فرما بزرگوار ہو گئے۔ مگر ابلیس نے فرما بزرگاری نہ کی۔ اس نے انکار کیا اور  
تجربہ کیا۔ اس نے کیوں اپنی اور تجربہ کیا۔ اس کے کفر کا نتیجہ تھا۔ کیونکہ وہ کافر تھا۔  
اچھی باتوں سے انکار کیا کرتا تھا۔ اس لئے یہ بات بھی وہ کہاں مان سکتا تھا۔ بیچارہ انسان  
کو شیرین چیز بھی کڑوی ہی لگتی ہے۔ اسی طرح ابلیس چونکہ پہلے ہی کافر تھا۔ اس لئے  
اس نے فرما بزرگاری سے انکار کر دیا۔

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا

اور ہم نے کہا کہ اے آدم تو اور تیری بیوی اس باغ میں رہو اور دونوں اس میں باخراست  
وَمِنْهَا رَعْدًا أَحْيَتْ شَيْئًا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ  
جہاں سے چاہو۔ کھاؤ۔ اور اس درخت کے نزدیک نہ جانا (دور ۲) پھر

فَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ

تم ظالموں میں سے ہو جاؤ گے

Digitized by Khilafat Library

اور ہم نے آدم کو کہا کہ تو اور تیرا ساتھی جنت میں رہو۔ اور اس میں جہاں تمہارا راجہ چاہے  
کھاؤ۔ لیکن ایک بات یاد رکھنا۔ کہ اس شجر کے قریب نہ جانا۔ ورنہ ظالموں میں سے ہو جاؤ گے  
شجرہ کے معنوں پر مینے غور کیا ہے۔ ایک تو وہی طریق ہے کہ چونکہ شجرہ کا نام خدا  
نے نہیں بتایا۔ اس لئے ہم کون ہیں جو کسی شجر کا نام رکھتے پھریں۔ اور یہ سب آسان اور  
احتیاط والا طریق ہے۔ مگر ایک دفعہ مینے اس بات پر غور کیا۔ تو خدا تعالیٰ نے قرآن  
شریف ہی اس کے معنی یہ سمجھائے۔ کہ ایک پاک باتیں ہوتی ہیں وہ شجرہ طیبہ ہوتی  
ہیں۔ اور ایک بُرائی کی باتیں ہوتی ہیں وہ شجرہ خبیثہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ قرآن میں  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "المرق کيف ضرب الله مثلا كلمة طيبة كشجرة  
طيبة اصلها ثابت و فرعها في السماء (۲) و مثل كلمة خبيثة  
كشجرة خبيثة اصلها من تحت الأرض و فرعها في السماء (۳)۔"

نیکی کی تعلیم شجرہ طیبہ ہوتی ہے۔ اور اس کا اثر بہت دیر تک اور اس کی لذتیں  
ہمیشہ قائم رہتی ہیں۔ جس طرح درخت پر وہاں تک چڑھا جاتا ہے۔ جہاں تک کہ  
اس کی بلندی ہوتی ہے۔ تو چونکہ شجرہ طیبہ کی شاخیں آسمان تک بلند ہیں۔ اس پر  
چڑھنے والا آسان تک پہنچ جاتا ہے۔ یعنی شریعت پر عمل کرنے والا خدا تعالیٰ کو  
پالیتا ہے۔ لیکن شجرہ خبیثہ کی جڑ مضبوط نہیں ہوتی۔ اور وہ بہت جلدی گر جاتا ہے  
ایک زانی کو زنا کرتے وقت اور ایک چور کو چوری کرنے وقت تھوڑی دیر کے لئے مزا  
آتا ہے۔ لیکن پھر وہ افسوس کرنا شروع کر دیتا ہے۔ لا تقربا ہذا الشجرۃ کی تشریح  
ہے۔ کہ شجرہ خبیثہ یعنی ایسی باتیں جن سے منع کیا گیا ہے۔ ان کے نزدیک نہ جاؤ۔ اور اگر  
تم ایسی باتوں پر عمل کرو گے تو ظالم ہو جاؤ گے یہ انسانوں کو حکم دیا گیا تھا۔ اب شیطان

ہوتی۔ تو ملائکہ میں ایک ایک صفت ہی ہوتی ہے۔ دوسری کو وہ سمجھ ہی نہیں سکتے جس  
کی وجہ یہ ہے کہ وہ تو یفعلون مایوسون کے مطابق جو کچھ انہیں حکم ہوتا ہے  
وہی کہتے ہیں۔ تو جب کام وہی کہتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ ان کو فرماتا ہے تو ان سے گناہ  
کا ارتکاب کب ہو سکتا ہے۔ چونکہ وہ گناہ نہیں کرتے۔ اس لئے غضب کو وہ جانتے ہی  
نہیں تو بہت سی صفات اللہ ایسی ہیں جن سے فرشتے واقف نہیں۔ لیکن انسان ایسا  
ہے جو کہ صفات اللہ کا مظہر ہے۔ یہ گناہ کرتا ہے۔ اس لئے اس پر غضب نازل ہوتا ہے  
یہ اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہے۔ اس لئے اس پر خدا کی بخشش نازل ہوتی ہے۔ یہ  
اچھے کام کرتا ہے۔ اس لئے اس پر انعام و اکرام کے دروازے کھولے جاتے ہیں  
یہ بُرے کام کرتا ہے۔ اور اس کی پردہ پوشی کی جاتی ہے۔ غرضیکہ کل صفات اللہ کا انسان  
مظہر ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس کو تمام اسمائے الہی یعنی صفات الہی سکھائے۔ اور پھر  
عملی رنگ میں ان صفتوں کو ملائکہ کے سامنے پیش کیا۔ کہیں انسانوں پر غضب نازل ہوا  
کہیں رحمت اتری۔ کہیں پردہ پوشی ہوئی۔ کہیں انعام و اکرام دئے گئے یہ سب کچھ دیکھ  
کر ملائکہ نے کہا کہ ہم ان باتوں کو نہیں سمجھ سکتے تھے۔ آدم نے توبہ باتیں خوب ظاہر  
کی ہیں۔

دیکھو انسان رحمت کا مظہر ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا عظیم الشان  
انسان بن گیا کہ جبرئیل بھی دیکھے رہ گئے۔ اور کہا کہ بس آپ ہی آگے جائیے۔ میری طاقت نہیں  
کہ آگے جاؤں۔ لیکن انسان نے شرارت کی تو ابو جہل بن گیا۔ اور جہنم کے تختے  
کے نیچے جاگرا۔ ایک طرف انسان شرارتوں میں بٹھا۔ تو یہاں تک کہ یاد آگے خود خدا  
بھی آکر کہے۔ تب بھی نہیں ہوں گا۔ اور دوسری طرف نیکی میں ترقی کی تو انہی کہ فرشتے  
بھی سُنہ دیکھتے رہ گئے۔

وَاذْقُنَا لِلْمَلَأَكَةِ اسْحَدُ الْآدَمِ

اور جب ہم نے فرشتوں کو کہا کہ آدم کے لئے سجدہ کرو

اور جب ملائکہ کو ہم نے کہا کہ آدم کی فرما بزرگاری کرو۔ ہر ایک چیز پر فرشتے تسلط ہیں  
خدا تعالیٰ نے انکو حکم دیا کہ جس چیز پر انسان فائدہ اٹھانا چاہے یا اس کو استعمال  
کرنا چاہے۔ اس کو روکنہ نہیں۔ یہی فرشتوں کی فرما بزرگاری ہے۔ جو کہ آدم کیلئے  
کرائی گئی۔ انسان دنیا کی ہر چیز پر فائدہ اٹھا رہا ہے۔ اور سب اس کے فرما بزرگاری  
ہیں۔

فَسَجَدُوا إِلَّا ابْلِيسَ ابْنِي وَاسْتَكْبَرَ وَكَانَ

تو ابلیس کے سوا سب نے سجدہ کیا۔ اس نے انکار اور تجربہ کیا اور وہ

مِنَ الْكٰفِرِيْنَ

کافروں میں سے ہو گیا۔

انکے پیچھے پڑ گیا۔ اس سے آگے ابلیس کا ذکر نہیں۔ بلکہ شیطان شروع ہو گا۔ ابلیس کا تصرف خدا کے بندوں پر نہیں ہوتا۔

شیطان حق سے دور کر دینے والے۔ تباہ کرنے والے کو کہتے ہیں۔

فَاذْلَمُوا الشَّيْطَانَ عَلَيْهِمُ مَا كَانُوا فِيهِ

پس شیطان نے اس کے ذریعہ ان دونوں کو پھسلا یا پھر ان دونوں کو اس نکالا۔ جس میں کہ وہ تیرے

پھر چونکہ شیطان آدم کا دشمن تھا۔ اس لئے ان میں لڑائی شروع ہو گئی۔ لڑائی

میں غلطیاں ہو جایا کرتی ہیں۔ آدم سے غلطی ہوئی۔ اس لئے قتلہ پڑ گیا۔ اور جس آرام

میں وہ رہتے تھے۔ اس میں نہ رہے۔

وَقُلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدَاوَةٌ

اور ہم نے کہا کہ اترو۔ تم ایک دوسرے کے دشمن ہو۔

اور ہم نے ان کو کہا کہ جاؤ تم بعض بعض کے دشمن ہو۔ ایسے لوگوں میں کہاں تعلق ہو

سکتا۔ جنہیں سے ایک تو بدی مٹانی چاہئے۔ اور دوسرا بدی کو بڑھانا چاہے۔ یہ تو

لڑتے ہی اور دشمنی کرتے ہی رہینگے۔ یعنی آدم اور شیطان میں ہمیشہ لڑائی ہی رہے گی

وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ إِلَىٰ الْحِينِ

اور تمہارے زمین میں ٹھکانا۔ اور ایک وقت تک فائدہ اٹھانا ہے۔

اس دنیا میں تم نے رہنا اور ایک مدت تک فائدہ اٹھانا ہے۔ اس آیت کا مطلب یہ ہے۔

کہ مومنوں کو ہوشیار رکھا گیا ہے کہ دنیا میں تمہارے دشمن ہیں۔ اس لئے تمہیں

ہوشیاری سے رہنا چاہئے۔ اب مسلمان کہتے ہیں کہ مسیح کو یہودی پھانسی دینے لگو

تھے۔ لیکن اللہ نے بچانے کے لئے اس کو آسمان پر اٹھالیا ہے۔ پھر وہ اترے گا

اور ہمیں کافروں سے سب کچھ چھین کر دیگا۔ اس عقیدہ نے مسلمانوں کو بہت کچھ مست

کر دیا ہے۔ کیونکہ وہ یقین رکھتے ہیں کہ ہمیں کسی چیز کے حاصل کرنے کے لئے محنت کرنے

کی ضرورت نہیں۔ مسیح خود اکر لے دیئے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جاؤ جی زمین میں رہو۔ اور مومنوں یا درکھنا کہ زمین میں

بہت سے تمہارے دشمن ہیں۔ تم یہ نہ خیال کرنا کہ تم کو خدا ان سے بچانے کے لئے آسمان

پر اٹھالے گا۔ تمہیں تو اسی زمین میں ہوشیار ہو کر گزارہ کرنا ہو گا۔ اور تم یہ نہ سمجھنا

کہ ہم تم کو آسمان پر اٹھا کر لے جائیں گے۔

فَتَلَقَ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ إِنَّهُ

پھر آدم نے اپنے رب سے کچھ باتیں کیئیں۔ پس اس نے اس کی طرف ہربانانہ توجہ کی۔

هُوَ التَّوَابُ الرَّحِيمُ

بے شک وہ تواب اور رحیم ہے۔

پس آدم نے اپنے رب سے کچھ کلمات کیئے۔ دوسری جگہ قرآن شریف میں آیا ہے۔

قَالَ رَبِّنا ظَلَمنا انفسنا وان لم تغفر لنا وترحمنا لن تكونن من الخسرين

پس اللہ نے عفو کیا۔ کیونکہ وہ بڑا عفو اور رحم کرنے والا ہے۔

جب اللہ تعالیٰ کے مامورین پر مصائب آتے ہیں تو وہ ایک ہی ہتھیار استعمال

کیا کرتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ خدا تعالیٰ کی طرف جھکتے ہیں پھر خدا انکی تکالیف کو ہٹا دیتا

ہے۔ جب انسان خدا کے حضور دعائیں کرتا ہے تو بعض ایسی دعائیں اس کو سکھائی

جاتی ہیں۔ جن کو یہ جانتا بھی نہیں۔ حضرت مسیح موعود کو بہت سی دعائیں سکھائی گئیں

تو ایسی دعا جو دعا قبول کرنے والا سکھلائی۔ بہت جلدی قبول ہوتی ہے۔ جو لوگ

دعائیں کرنے کے عادی ہوتے ہیں وہ اس نظارہ کو خوب سمجھتے ہیں۔ کہ بعض اوقات

دل سے خود بخود الفاظ جاری ہو جاتے ہیں تو آدم علیہ السلام نے الہام کے ذریعے

دعائیں سیکھیں۔ پھر جب کہیں۔ تو خدا تعالیٰ نے قبول کر لیں۔ کیونکہ خدا بڑا قبول کرنے والا

اور رحم کرنے والا ہے۔

قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا فَاِمَّا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنِّي هُدًى

ہم نے کہا کہ پس اگر تمہارے پاس مہری طرف سے کوئی ہدایت آوے پس جو شخص میری

فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

ہدایت کی پیروی کرے گا تو ایسے لوگوں کو کوئی ڈر نہ ہوگا اور نہ وہ لوگ غمگین ہونگے۔

ہم نے کہا ان کو تم سب جاؤ۔ پس جب کبھی ہماری طرف ہدایت آئے تو جو اس کی پیروی

کرینگے۔ انکے لئے خوف و حزن نہیں ہوگا۔

پہلے اللہ تعالیٰ نے آدم اور ابلیس کا جھگڑا بیان فرمایا کہ اس طرح ہر ایک مامور سے ہوتا

رہے گا۔ ابتداء کا ایک واقعہ بیان فرما کر بتا دیا۔ کہ مامور ہمیشہ آئے رہینگے۔ تم اس بات کو

بھول نہ جانا۔ لیکن تعجب ہے کہ دنیا بھولتی ہی آئی ہے۔ آدم علیہ السلام نے کہا کہ میرے

بعثت آئے گی۔ لیکن لوگوں نے انکار کر دیا پھر انبیاء آئے۔ موسیٰ علیہ السلام۔ مسیح

علیہ السلام۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ماننے والوں نے بھی پیچھے کہ دیا۔ کہ اب

آسمان سے ہدایت نہیں آسکتی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہمیشہ ہماری ہدایت آتی رہے گی۔ پس

جس وقت میری ہدایت آئے۔ جو کوئی اس کو مانے گا۔ اس کے لئے خوف و حزن نہیں

ہوگا۔ اور تمہارے دشمن تو ہمیشہ رہتے ہی ہیں۔ ان سے بچو اور محفوظ رہنے کا طریقہ

یہ ہے کہ میری ہدایت کو مان لو۔

اس سے معلوم ہوا کہ جب خدا تعالیٰ کوئی ہدایت بھیجتا ہے۔ اور کوئی سلسلہ قائم

کرنا چاہتا ہے تو کسی مامور کو بھیجتا ہے۔ انسان کی ترقی کی راہ تعلیم میں ترقی کرنا ہے

لیکن تعلیم کئی قسم کی ہیں۔ پھر انکی شاخیں در شاخیں ہیں۔ جن سب میں انسان کے

لئے کمال حاصل کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ توجہ کوئی قوم بالکل گر جاتی ہے۔ اور ان